

12月31日2023年，苏黎士活泉教会圣诞主日敬拜：马太福音 MATTHÄUS 25 : 31-46;

前一段经文：

太25:1-13

- 基督就设了一个比喻，教导教会必须坚定地持守“警醒地等候天国降临”的教义：信徒需要在一生中不断从圣灵支取恩惠，以便我们心中信心的火焰不会因任何的原因枯竭，直到我们来到基督的面前。
- 比喻中的‘聪明’是指上帝儿女所共有的智慧：就是当一个信徒知道天国的福分是多么宝贵后，他就会为进入天国而作好预备；他也因知道自己的软弱和需要，就会时刻警醒，免得自己因疏忽而错过天国的福分。
- 基督在比喻中指出愚拙和聪明的童女都打盹、睡着了：因为当信徒在地上生活时，无论他们多么谨慎小心；他们都会因世俗的工作和责任，有时分散他们追求天国并等候基督再临的注意力。
- 因此，那些‘聪明’的信徒，在认识到自己的软弱后：就会加紧为这危机做预备。他们在平顺的日子中，更加追求认识基督的话语，更加认真地操练自己遵行顺服上帝的诫命：以便他们不会因罪身的试探而沉迷在罪孽和黑暗中。
- ‘愚拙’的童女就是那些长期不为自己进天国做准备的人：因为他们傲慢地在贫困中自以为是，他们轻视提供给他们帮助的一切机会，他们的自信导致他们成为那些在一开始走天路时就计划自己失败的人。
- 基督比喻的结论告诉我们：虽然天国的大门如今仍然大开；但是这门将在基督再临的日子对所有没有做好准备迎接基督的人关闭，他们因自己的自信和拖延导致自己在走天路的过程中失败了。
- 因此，我们不仅需要追求认识明白上帝在祂诫命中的旨意；我们也必须依靠圣灵的感动和带领，在每天的生活中努力活出上帝的旨意。这样，我们的信心就因基督在我们一生中不断借着话语，让我们明白属天的心意；并借着经历圣灵的感动和作为，让我们确信祂对我们的喜悦而得到坚固：就如一盏灯因不断有油的供应就不会熄灭而能够发光。

太25:31 「当人子在他荣耀里，同著众天使降临的时候，要坐在他荣耀的宝座上。」

- 教会在基督升天后，将会面对许多磨练和考验；信徒必须在考验中，心存忍耐，警醒等候，直到救恩的来临。
- 基督以“十个童女”的比喻教导门徒，必须警醒地预备自己迎接天国降临后；祂现在直接描述所有信徒在天国降临时必须面对的审判。
- 基督将要在荣耀中降临，祂将要称为万王之王，从祂宝座上，祂神性的威严将向全世界充分地彰显。
 - 虽然基督作王的荣耀如今已经在天上彰显，因为祂已经坐在圣父的右边，行使祂对天地最高的管理；但基督尚未在世人的眼前竖立自己荣耀的宝座。
 - 那时，基督将公开显现自己的主权，祂要在地上建立完美的新秩序，要将祂所有的仇敌踩在脚下，要聚集祂的信徒分享永恒及有福的生命，实现父神所赐给祂的国度。

太25:32-33 万民都要聚集在他面前。他要把他们分别出来，好像牧羊的分别绵羊山羊一般，把绵羊安置在右边，山羊在左边。

- 上帝单单与亚伯拉罕和祂的后裔立约的心意并非徒然；虽然在今世中，普遍信徒必须经历信心及成圣的磨练，而世人好像不必为他们的过犯承受任何代价；但是基督祂向教会保证：在审判的日子，善人和恶人不会分享同样的结局。

- 因为只有在上帝使所有义人经过磨练，而获得上帝为他们所预备的荣耀冠冕，以及当所有恶人获得他们应得的报应和刑罚时；基督的国度才算是完全被建立。
- 好像牧羊的分别绵羊山羊一般：
 - 基督的意思是：在今世中，恶人现在与敬虔、圣洁的人混合在一起，他们一同生活在上帝同一羊圈中。
 - 如果今天信徒被迫与‘山羊’一起生活，甚至遭受来自他们的许多严重攻击和烦扰；信徒不应该认为自己的处境太艰难。
 - 其次，信徒应该提防自己被‘山羊’的恶习感染。
 - 第三，基督告诉信徒：他们努力过圣洁、纯真的生活不会白费，因为有一天，‘山羊’与‘绵羊’的区别会呈现出来。

太25:34 於是王要向那右边的说：『你们这蒙我父赐福的，可来承受那创世以来为你们所预备的国；

- 你们这蒙我父赐福的：
 - 这些被上帝拣选以致蒙恩得救的人，也被称为“上帝所宝贵的”，或“上帝所爱的”。
 - 基督在描述敬虔之人的得救时，祂从不配得的上帝之爱开始。那些今生在圣灵的引导下，以公义为目标的人，他们是因上帝的这爱而被预定得生命。
- 可来承受那创世以来为你们所预备的国：
 - 这些蒙福的人将在基督降临时，承受国度为基业：就是天父“从创世之初就已经为他们预备好了”的赏赐。
 - 虽然在今世时，敬虔之人必须经历磨练和悲伤，甚至被世界拒绝；但是基督为了激励信徒在苦难中坚忍和喜乐，祂就宣告：在别处“为他们预备了一个完美的国度”。
 - 让我们始终紧记，在天国等待着我们的产业：因为它并不取决于任何不确定的事件，而是在我们出生前，上帝就“为我们预备好了的福分”。

太25:35-36 因为我饿了，你们给我吃，渴了，你们给我喝；我作客旅，你们留我住；我赤身露体，你们给我穿；我病了、你们看顾我；我在监里，你们来看我。』

- 虽然上帝的赏赐被应许给有善行的人，但我们不可认为：上帝的救恩是凭人的努力，就能够交换得到的。我们必须坚持地认为：这是恩典的赏赐，因为它取决于上帝在基督里对我们的嗣养。
 - 因为基督顺服上帝的旨意，拯救所有上帝拣选的子民；所以上帝就以天国作为祂爱子基督之善行的赏赐。
 - 当圣灵重生了我们，将我们联结于基督的身体时，我们就开始被圣灵带领，在生活中代表基督活出祂的善行，以致在基督承继天国时，我们也可以和祂分享天国的荣耀。
 - 因此，我们的善行不应该被看为是获得天国的条件，而是我们蒙恩的证据；并且这善行的总原则是上帝的诫命，就是因为爱慕上帝而愿意舍己爱身边的人。
- 基督并没有具体说明所有善行的内容；祂只是以爱人如己的原则，举了一些例子，以这些爱人的善行作为一个人内心爱上帝的证明。
 - 任何不是基于爱上帝的善行，虽然是世人所推崇的德行和修炼，但也不会被上帝算为是得赏赐的善行；因为基督没有这种善行，一切基督所说的话及所做的事，都是基于对上帝的爱而顺服上帝的表达。
- 如果我们希望我们的善行得到最高审判官的悦纳；我们就不能凭自己的发明行事，而必须考虑上帝对我们的要求是什么。因为凡背离祂诫命的人，虽然在自己所发明的工作中劳苦与精疲力尽；

但是到末日必听见这话对他们说：“谁向你们的手要求那些事呢？”

- 赛 1:11-17 耶和华说：你们所献的许多祭物与我何益呢？公绵羊的燔祭和肥畜的脂油，我已经够了；公牛的血，羊羔的血，公山羊的血，我都不喜悦。你们来朝见我，谁向你们讨这些，使你们践踏我的院宇呢？你们不要再献虚浮的供物。香品是我所憎恶的；月朔和安息日，并宣召的大会，也是我所憎恶的；作罪孽，又守严肃会，我也不能容忍。你们的月朔和节期，我心里恨恶，我都以为麻烦；我担当，便不耐烦。你们举手祷告，我必遮眼不看；就是你们多多的祈祷，我也不听。你们的手都满了杀人的血。你们要洗濯、自洁，从我眼前除掉你们的恶行，要止住作恶，学习行善，寻求公平，解救受欺压的；给孤儿伸冤，为寡妇辨屈。

太25:37-40 义人就回答说：『主啊，我们什么时候见你饿了，给你吃，渴了，给你喝？什么时候见你作客旅，留你住，或是赤身露体，给你穿？又什么时候见你病了，或是在监里，来看你呢？』王要回答说：『我实在告诉你们，这些事你们既做在我这弟兄中一个最小的身上，就是做在我身上了。』

- 基督教导我们：每当受苦的弟兄要求我们的信任和帮助时；我们不可因为他们有一个被人轻视的外表和地位，就妨碍我们待他仁慈。
- 这些事你们既做在我这弟兄中一个最小的身上，就是做在我身上了：
 - 基督公开宣称，我们所给予基督肢体的一切恩惠，祂都会算为是对自己所做的事：特别是那些给予被忽略及藐视之人的帮助；及那些出于心甘情愿，不期待任何回报的仁爱行为。
 - 虽然基督提到的“我这弟兄中一个最小的身上”，是指教会中的信徒；但是基督并没有要我们完全轻视其他在教会以外的人。然而，虽然全世界的人都因为是由上帝所造，也是出于亚当，而被连接在一起；但是那些被圣灵重生的信徒，在基督身体里就有更加神圣的联合。因此，我们应该更加爱护基督的肢体：特别是那些被世人看为耻辱的弟兄，基督却看他们为宝贵，称他们为‘弟兄’。

太25:41 王又要向那左边的说：『你们这被咒诅的人，离开我！进入那为魔鬼和他的使者所预备的永火里去！』

- 你们这被咒诅的人，离开我：
 - 基督现在谈到那些被上帝摒弃的人，他们陶醉于生活的富裕，以致认为自己会永远幸福。然而，基督却宣告一种完全相反的结局，就是将会有永恒的灭亡和肉体的折磨，等待着所有基督在末日从祂面前驱赶的人。
- 进入那为魔鬼和他的使者所预备的永火里去：
 - ‘火’一词是用比喻象征我们的感官无法理解的可怕刑罚。
 - 魔鬼是背道的天使和所有被上帝摒弃之人的头，所有恶人都被聚集在魔鬼之下，就如在一个身体里面，他们一同走向灭亡。

太25:42-46 因为我饿了，你们不给我吃，渴了，你们不给我喝；我作客旅，你们不留我住；我赤身露体，你们不给我穿；我病了，我在监里，你们不来看顾我。』他们也要回答说：『主啊，我们什么时候见你饿了，或渴了，或作客旅，或赤身露体，或病了，或在监里，不伺候你呢？』王要回答说：『我实在告诉你们，这些事你们既不做在我这弟兄中一个最小的身上，就是不做在我身上了。』这些人要往永刑里去；那些义人要往永生里去。』

- 基督先前所用过同样引人注目的描述现在又被重复：目的是告诉那些被上帝摒弃的人，现在用来

欺骗自己的虚妄借口，在末日对他们将毫无用处。

- 他们对穷人残酷、傲慢，拒绝顺服圣灵要他们遵行爱人如己的感动：因为他们认为自己不会因轻视穷人而受到惩罚。
- 在基督的审判台前，祂不是向我们要信心的宣称，而是向我们要信心的证据：就是有基督善行为我们信心的果子。如果一个人在他一生不羡慕公义的事；即使他宣称愿意相信基督，他仍然不会爱慕基督及追求基督公义的善行。因此，他们的信心是不能结出任何善行的信心；既然他们的信心是魔鬼的信心，他们就与魔鬼有一样的结局。
 - 雅2:14-19 我的弟兄们，若有人说自己有信心，却没有行为，有什么益处呢？这信心能救他吗？若是弟兄或是姐妹，赤身露体，又缺了日用的饮食；你们中间有人对他们说：「平平安安的去吧！愿你们穿得暖，吃得饱」；却不给他们身体所需用的，这有什么益处呢？这样，信心若没有行为就是死的。必有人说：「你有信心，我有行为；你将你没有行为的信心指给我看，我便藉着我的行为，将我的信心指给你看。」你信神只有一位，你信的不错；鬼魔也信，却是战惊。
 - 约一 3:17-18 凡有世上财物的，看见弟兄穷乏，却塞住怜恤的心，爱神的心怎能存在他里面呢？小子们哪，我们相爱，不要只在言语和舌头上，总要在行为和诚实上。
 - 约一 4:20-21 人若说「我爱神」，却恨他的弟兄，就是说谎话的；不爱他所看见的弟兄，就不能爱没有看见的神。爱神的，也当爱弟兄，这是我们从神所受的命令。